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▪ جامعه آماری نظر سنجی	
مرکز افکارسنجی کیو، در آذرماه 1400 خورشیدی، 
را  به مهاجرت«  نخستین نظرسنجی ملی »تمایل 
بــا هــدف بــررســی مــیــزان تمایل بــه مهاجرت و نیز 
مهم‌ترین انگیزه‌های آن در دستور کار قــرار داد و 
مهم‌ترین یافته‌های این نظرسنجی، در ادامه خواهد 
آمــد. این پژوهش با رعایت منطق و روش‌شناسی 
ــاش دارد  ت اســتــانــدارد نظرسنجی‌های علمی، 
تصویری دقیق و صادقانه از افکار عمومی را پیش 
روی مخاطبان  خود  و سیاست گــذاران قرار دهد. 
جامعه‌ آماری این نظرسنجی کلیه افراد بالای 18 

سال ساکن در کشور بوده و حجم نمونه برابر با 1300 
نفر است. به منظور رعایت حداکثر دقت، توزیع نمونه 
بین کلیه استان‌های کشور، شهر و روستا و نیز زنان 
و مردان متناسب با حجم جمعیت آن‌ها لحاظ شده 
است. بر اساس پیمایش وضعیت اجتماعی فرهنگی 
و اخلاقی جامعه ایــران، تمایل به مهاجرت در سال 
۹۵ برابر با ۲۹.۸درصد بوده است. به عبارتی ۲۹.۸ 
درصد از افراد در آن سال بیان کرده‌اند که مایلند 
مهاجرت کنند.که اکنون بر اســاس پیمایش کیو 
در آذرماه ۱۴۰۰، این نسبت به بیش از ۳۳ درصد 

رسیده است.

نتایج نظر سنجی ملی» مرکز افکار سنجی کیو«  ،حاکی از تمایل یک  نفر از هر 3 نفر برای مهاجرت است  دلایل  و ترکیب پاسخ دهندگان نکات هشدار دهنده ای  در خود دارد 

تسویه حساب شهردار و عضو شورا  روی رینگ!
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تسویه حساب شهردار و عضو شورا  روی رینگ!

شهردار یک شهر کوچک برزیل، برای تسویه حساب با 
یکی از اعضای شورای سابق در رینگ به مبارزه پرداخت 
که ویدئوی آن در فضای مجازی منتشر شد. ماجرا از 
این قرار بوده که شهردار شهر بوربای برزیل با یکی 
از اعضای شورای شهر با هم به اختلاف می خورند. از 
آن جایی که هر دوی آن ها از طرفداران MMA بودند 
تصمیم می گیرند این اختلاف را روی رینگ خاتمه دهند 
به همین دلیل ترتیب یک مسابقه به همراه داور و 
هواداران داده شد. در این مسابقه عضو شورای شهر 
توانست بر شهردار پیروز شود و در پایان مبارزه هر 
دو اختلاف ها را کنار گذاشتند و یکدیگر را در آغوش 
کشیدند. کاربری نوشت: »این هم بد روشی نیست که 
برخی مدیران این جوری اختلافات شون رو حل کنن دل 
ما هم یک کم خنک میشه به خاطر کتکی که می خورن.«
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تصویری غم‌انگیز از خشکسالی در کنیا

روز گذشته تصاویری غم انگیز از زرافه هایی که به دلیل 
تشنگی جان خود را در کنیا از دست داده بودند در شبکه 
های اجتماعی دست به دست شد و واکنش های زیادی به 
همراه داشت. طبق گزارش ها در پی خشکسالی گسترده 
در کنیا، دولت این کشور دست کم در نیمی از کشور 
حالت فوق العاده اعلام کرده است. کمبود باران و آب 
بیشترین ضربه را به کشاورزان و گله داران کنیایی وارد 
کرده به طوری که گله های آنان دسته دسته از گرسنگی 
و تشنگی تلف می شوند؛ این رخداد برای کشوری که 
پایه های کشاورزی و دامداری دارد یک فاجعه تمام عیار 
محسوب می ‌شود. بر اساس آخرین آماری که گزارش 
شده بیش از دو میلیون و 700 هزار نفر از مردم کنیا به 

آب آشامیدنی و کمک های بهداشتی نیاز دارند.
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شرط مدیر شدن از دید سریع القلم

ویدئویی از محمود سریع القلم استاد دانشگاه شهید 
بهشتی منتشر شده که در ابتدا می گوید: »این چیزهایی 
که من می‌گویم از این و آن نشنیده ام و »فکت« است و در 
ادامه توضیح می دهد که از راننده فلان وزیر شنیده که 
وقتی سوار بنز می شده حیران و سرگردان دست به چرم 
هایش می‌کشیده و انگشت به دهان از راننده می‌خواسته 
توی لواسانات یا جایی دور دور کند. بعد نتیجه می‌گیرد 
چنین آدمی چه طور دلش برای ایران سوخته وقتی چشم 
و دلش هنوز سیر نشده و از یک جامعه طبقاتی پایین تر به 
بنز می‌رسد. در مثالی دیگر هم می گوید: »مدیر وزارت 
خارجه خدا خدا می کرده تا هواپیمایش بعد از ۱۲ شب 
بنشیند که ۷۵ دلار حق ماموریت بیشتر بگیرد.« او معتقد 
است که مسئولان کشور باید قبل از رسیدن به مسئولیت 
چشم و دل سیر شوند. کاربری نوشت: »یعنی چشم و دل 

سیری به داشتن پوله یا مناعت طبع!«
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جریمه 150 دلاری برای نکشیدن سیفون!

در سنگاپور به تمیزی اهمیت ویــژه‌ای داده می‌شود 
و برای افرادی که نظافت را رعایت نکنند جریمه های 
سنگینی در نظر گرفته شده است. یکی از این جریمه 
ها جریمه سیفون نکشیدن است. اگر در دستشویی 
عمومی سیفون را نکشید ممکن است جریمه‌ ۱۵۰ دلاری 
دریافت کنید و اگر این جریمه را پرداخت نکنید باید به 
زندان بروید. کارهای دیگر هم مثل بیرون انداختن زباله 
از خودرو، هزار دلار، جویدن آدامس 500 دلار و کشیدن 
سیگار 200 دلار جریمه دارد. کاربری نوشت: »کاش این 
قانون توی کشور ما هم اجرا می شد تا شاهد سرویس 
بهداشتی های غیر بهداشتی نباشیم.« کاربر دیگری 
نوشت: »خب از کجا می فهمن که سیفون رو کشیدی یا 

نه، از اون قانون هاست که به نظر اجرا نمیشه.« 

جنجال ادامه دار اظهارات نماینده مجلس

یکی از موضوعاتی که در چند روز اخیر با واکنش های زیادی 
همراه بوده اظهار نظرهای سید کاظم موسوی نماینده مجلس 
است که در گفت و گویی با سایت دیده بان در خصوص 
واردات آلات موسیقی گفته: »آلات موسیقی جزو کالای 
اساسی نیست که ما ورودش را الزامی بدانیم. افرادی که 
به دنبال آلات موسیقی یا امیال شخصی‌خودشان هستند، 
می‌توانند از ایران بروند.«  بعد از بازتاب انتقادی این موضوع 
این نماینده مجلس در ویدئویی اظهارنظر اخیرش درخصوص 
تعلقِ ارز ۴۲۰۰ به آلات موسیقی را تحریف شده خواند. تا این 
که سایت دیده بان صدای ضبط شده گفت و گوی نایب رئیس 
کمیسیون اقتصادی مجلس را منتشر کرد که به نظر می رسد 
تحریفی توسط خبرنگار صورت نگرفته است. محمد دلاوری 
هم از این اظهار نظر سید کاظم موسوی در برنامه تهران 20 

انتقاد کرد و گفت: »شما به چه حقی برای مردم تعیین تکلیف 
می‌کنید؟ مگر سرود ملی ما را با دبه زده‌اند؟ آن کسی باید 
برود که بین مردم تفرقه می‌اندازد.« همین موضوع باعث 
شد روز گذشته این نماینده به انتقادهای دلاوری واکنش 
نشان بدهد و در مجلس گفت: » تعجب من از صدا و سیما 
است چرا در شبکه 5 شب گذشته مجری برنامه مطالبی را 
نثار من کرد؟ ای کاش مجری در خصوص آن تحقیق می کرد 
که آیا مصاحبه تحریف شده یا خیر؟ تا مظلوم واقع نشوم.« 
همزمان داریوش پیرنیاکان رئیس خانه موسیقی هم گفت: 
»نباید مسئله معیشتی مردم را با ورود ساز مقایسه کرد. 
ورود سازها به‌خاطر تفنن نیست، موسیقی غذای روح است 
و باید مردم آن را داشته باشند و تصمیم گیرنده آن شما 
نیستید« همزمان روز گذشته کلیپی از پخش موسیقی 
 خیلی شاد در ستاد انتخاباتی حجت الاسلام موسوی در دوره 

رقابت های انتخاباتی مجلس پر بازدید شد. 

اقتصاد؛ انگیزه 80 درصد افراد برای مهاجرت

محمدرضا محمدی –  مهاجرت به معنای رایج آن، تغییر محل زندگی به کشوری دیگر برای 
مدت زمانی موقت یا دایم است. پیامدهای گوناگونی که این پدیده در پی دارد، سبب شده 
است که به عنوان یکی از موضوعات مهم، مورد توجه سیاست‌گذاران و دانشمندان علوم 
اجتماعی قرار گیرد. تمایل به مهاجرت حاکی از وضعیتی است که فرد مایل است در صورت 
مهیا بودن شرایط به صورت دایم یا موقت کشور دیگری را برای زندگی انتخاب کند. میل به 
مهاجرت با انگیزه‌های مختلف پدید آمده و در عموم کشور‌های جهان به میزان کم یا زیادی 
وجود دارد. پژوهش‌های معتبر نشان می‌دهند که میل به مهاجرت در سطح جهانی رو به 
افزایش است. به طوری که در سال 2018، حدود 750 میلیون نفر از مردم جهان  تمایل به 

مهاجرت و تغییر محل زندگی خود داشته‌اند.

موضوع مهاجرت همواره یکی از دغدغه های مسئولان و تصمیم  سازان کشور بوده است و 
البته در این میان مهاجرت نخبگان از اهمیت بیشتری برخورد اراست . تا جایی که اخیرا رهبر 
معظم انقلاب نیز در دیدار با دست اندکاران و نخبگان علمی کشور در تاریخ 26 ابان 1400 به 
طور صریح به موضوع مهاجرت نخبگان  به عنوان یک تهدید ورود کردند .لذا بران شدیم تا با 
انجام یک نظر سنجی در سطح ملی داده های دقیق تری نسبت به  موضوع مهاجرت  با رویکرد 
شناسایی عوامل ، دلایل و کم و کیف  این  اسیب  تهیه کنیم که می تواند در اتخاذ راهبردها و 
تصمیمات مراکز مختلف از جمله نهاد های تقنینی و اجرایی و همچنین پژ وهشی موثر باشد 
.همچنین با توجه به این که 18 دسامبر )27 آذر( روز جهانی مهاجرت است نتایج نظرسنجی 

کیو در خصوص مهاجرت را در ادامه می خوانید.  

▪ از هر 3 نفر، یک نفر مایل به مهاجرت 	

از  ایــن نظرسنجی نشان داد، یک ســوم  یافته‌های 
پاسخگویان در صورت فراهم بودن شرایط مایل‌اند 

ــه صــــــورت مـــوقـــت یــا  ــ ب
به  کنند.  مهاجرت  ــم  دای
عبارتی از هر 3 ایــرانــی ، 
یک نفر مایل به مهاجرت 
ــه عبارتی   ــوده اســـت.  ب بـ
ــرت در  ــاج ــه تــمــایــل بــه م
ــد می  ــ ایـــــران  33 درص
بین  پژوهش‌های  باشد. 
المللی  نیز نشان می‌دهد 
میانگین تمایل به مهاجرت 
ــان بــرابــر بــا 15  ــه در ج
درصد است و در مناطقی 
لاتین  آمریکای  همچون 
ــا 27 و 24  ــی و غـــرب آس
ــت. اتــحــادیــه  ــ ــد اس ــ درص
اروپا 21درصد ،امریکای 
درصــــد   14 ــی  ــالـ ــمـ شـ
ــد و  ،اقــیــانــوســیــه 9 درصـ

جنوب شرقی اسیا 7 درصد است . در نتیجه می‌توان 
گفت تمایل به مهاجرت در کشور تقریبا دو برابر میانگین 

جهانی و کمی بالاتر از میانگین منطقه است.

▪ ترکیب افراد متمایل به 	
مهاجرت  

ــل به  ــای ــم ــز ت ــی در کــشــور ن
ساکنان  بین  در  مهاجرت 
ــران46 درصـــد ، مراکز  ــه ت
اســـتـــان 41 درصــــد ، در 
درصــد   28 هــا  شهرستان 
ــب ایــنــکــه تــمــایــل به  ــال و ج
 29 روستاها  در  مهاجرت 
درصــد می باشد . براساس 
نتایج این نظر سنجی افراد 
دانشگاهی  تحصیلات  بــا 
و بـــالای دیپلم 47 درصــد  
26 درصد  و دیپلم و کمتر 
ــد  دارن مهاجرت  بــه  تمایل 
ــراد  .همچنین  جــوانــان )اف
ــال( با 43 درصد   زیر 30س
و افــراد بــالای 30 سال 29 
ــد تمایل بــه مهاجرت  درص
دارند . به طوری 
که تقریبا از هر 2 
نفر جوان زیر 30 
ــک نفر  ســـال، ی
مایل به مهاجرت 
است.  همچنین 
مـــــردان بـــا 37 
درصــــد  بیشتر 
ــا 30  ــان ب از  زنـ
درصــد  متمایل 
ــه مــهــاجــرت  ــ ب

هستند .عـــاوه بــر ایــن، مهاجرت 
ــد(   ــواده ) 67 درص ــان هــمــراه بــا خ
ــم )83درصـــــد( ،  ــورت دایـ ــه صـ و ب
مطلوب‌ترین الگوی مهاجرت در بین 
کسانی است که مایل به مهاجرت 
بوده‌اند. در مقابل یک سوم از کسانی 
که اعلام کرده‌اند مایل به مهاجرت 
هستند، مهاجرت موقت را ترجیح 

می‌دهند.
همچنین نتایج نظرسنجی کیو نشان 
داد، عــوامــل اقــتــصــادی مهم‌ترین 
انگیزه افراد برای مهاجرت به حساب 

می‌آیند. به طوری که 80 درصد از 
موقعیت  به  دستیابی  پاسخگویان 
بهتر اقتصادی یا فرار از وضعیت بد 
اقتصادی را انگیزه اصلی خود برای 
مهاجرت بیان می‌کنند. 22 درصد 
عوامل فرهنگی ،7 درصــد عوامل 
سیاسی و 6 درصد تحصیل  را دلیل 
تمایل به مهاجرت عنوان کرده اند 
امکان  گزینه  این  در  .پاسخگویان 
انتخاب چند گزینه را داشته اند  در 
نتیجه جمع درصد ها  برابر یا 100 

نیست .


